

## 文墨暗香

■程应峰

古人崇尚“名有书卷气，人有文墨香。”无疑，这是对可以传世的文章笔墨的认同肯定。如果说，某个时期、某个地方有着文墨的暗香，那定然是特别的褒奖。这褒奖让某个时期、某个地方具有了灵性。

暗香是境，境由心造。暗香的魅力在于似有还无。“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。”(林逋《山园小梅》)传神地描绘了黄昏，月光下山园小池边梅花的情态，通过池中的梅花淡淡的“疏影”及月光下梅花清幽的“暗香”，动与静、视觉与嗅觉相衬，营造出迷人的意境。“墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来。”(王安石《梅花》)诗中，清晰与朦胧交错，闪烁着动感的、若隐若现的光芒，几笔实写提起无限虚景，雪中之梅的幽香被表达得淋漓尽致，令人神往。“薄雾浓云愁满昼，瑞脑消金兽。佳节又重阳，玉枕纱厨，半夜凉初透。东篱把酒黄昏后，有暗香盈袖。莫道不

识愁滋味，爱上层楼。爱上层楼，为赋新词强说愁。此情无计可如何。才下眉头，却上心头。”(李清照《醉花阴·重阳》)描写了重阳时节作者凄凉寂寞的心境。“人比黄花瘦”让相思和忧愁有了形，有了体。这，何尝不是一种久远的暗香？

这些暗香，都是文墨的暗香。文墨的暗香实则是人格的暗香，它浮动着人性的智慧，氤氲着生命的美丽。每次在心底倾听沙宝亮演唱的《金粉世家》主题曲《暗香》：“当花瓣离开花朵，暗香残留；香消在风起雨后，无人来嗅……”便有说不清的怅惘，道不明的黯然。“诗词歌赋流水快，琴棋书画暗香来。”好在春风过处，暗香犹在，每一个怀着美丽心境的人，又怎么能放得下心底潜藏着的那一缕缕文墨的芬芳？

人生如花，文墨如瓣。当生命走向尽头，一切的一切纷飞而去的时候，于文人而言，能够在世间存留的，到底是些什么呢？我想，当是那些可资咀嚼、可资回味的文字笔墨，还有其幽幽的暗香罢。

## 草色遥看

■曹春雷

早春时节，春色难觅。放眼望去，大地依然灰蒙蒙的，看不出一点春天已经到来的消息。房檐下，依然垂挂着长长的冰凌，像一把把锐利的剑，刺向大地。小河里的冰依然厚厚的，如一层沉重的铠甲，裹住了一河原本欢腾不息的水。鸭子们呢，还是徒然地站在岸上，望冰兴叹。

一个乡下孩子站在檐下，歪头看着身边端着枣木烟杆的祖父，疑惑地问，爷爷，不是说已经是春天了么，咋还是冬天的样子呢？他这样问，是因为他迫不及待地想在春天里放风筝了。祖父悠悠然吐出一口烟圈，笑呵呵地说，别急么，你到坡上看看，草都已经返青了呢。孩子马上出了院门，左拐右拐，很快就站在了田野上，俯下身去，拨开一丛枯草，草根已经嫩黄嫩绿了，如春天的眼，眨呀眨的，朝他笑。他恍然大悟似地说，原来，春天先到这里来了呀。

是的，春天是先到草上来的。因为春天知道，比起人来，草对她的渴盼更急切。草们顶着一头枯黄，将身躯萎缩在冰冷的泥土里，太久了，整整一个冬天的时间。寒冷的时候，人们可以躲在温暖的屋内，出门时用棉衣包裹自己，但草不能，它们只能守在原地，向泥土借取一点暖意，才得以熬过这漫漫寒冬。

当春天从遥远的地方开始启程时，草们已经暗暗积攒了力量，只等着春风的召唤，在某个温暖的时刻，喷薄而出。“喷薄”，是一种锐不可当的气势。对一棵草来说，它蓄势已久，为了这一刻全力以赴。但刚刚破土而出的草，它的绿意，对大地来说，仍然渺茫如云烟。如果不仔细看，根本就看不到。

这时候，最好是来一场雨，一场酥酥的小雨。雨若有若无，朦朦胧胧。远远望去，地上浮现出一片极淡极淡的青青之色，这是早春的草色。看着它，人便欣欣然起来，感受到了律动的春意。于是，便想走近了，去看个仔细，却发现地上稀稀落落的，只是一片极为纤细的草芽，那种淡淡的草青色，此时却看不到了。

“天街小雨润如酥，草色遥看近却无。”这种清新悦人的早春之景，唐代诗人韩愈只用一首诗，轻而易举却又淋漓尽致地描摹了出来。其实，更隽永的，是这首诗的后一句，“最是是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。”

是呢，正是一年春好处。从这时起，春天的列车，便朝着姹紫嫣红的深处驶去。春光这么美，坐在这列车上的人，须要且行且珍惜。

都是平朴的日子，却是人畜兴旺，充满了生活的气息。村人很少外出，日常生产生活中的每一样活计，都由人工来完成。镰刀、柴刀、斧头、猪草刀、菜刀等诸般刀具，每天都要用到。刀口缺了，钝了，到磨刀石上磨磨，便又锋利光亮。

耳濡目染，村里的孩子，无论男女，差不多童年里就学会了磨刀。到少年时，已经非常熟练。那时，我们在上学之余，扯猪草，割茅草，砍柴火，剥猪草，全都是分内的职责。做这些事情之前，习惯把刀磨利。

打半盆水，将磨刀石和刀刀浇湿。蹲下来，一手握着刀柄，一手握着刀背，斜按刀锋，抵着磨刀石来回磨磨。因为用力，全身随之摇晃，磨刀石发出嗵嗵的摩擦声。砂浆水越磨越稠，在石面和刀背上涂了一层。反过来，用水冲刷干净，刀锋便银光发亮。伸出拇指肚，试试刀锋，如略有卷刃，反顺在磨刀石上抽一刀两刀即可。有了磨利的刀具，干起活来，顺手又省力，正所谓“磨刀不误砍柴工”。

那个时代，一副书卷气浓郁的对联曾广为流传：“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”即便在闭塞的山村，人们也常以此励志抒怀。有好几年，母亲要我它们的中部，长年累月经受过刀斧的磨砺，形成流畅的内陷圆弧。那时的村庄，虽说大家过的

## 哈达

维耶陷入了沉思……

4

酋长那里带来的消息，让雷维耶差点绝望。地麦卡父亲的电话中说，莫瑞巴的丈夫出了矿难，矿主虽然赔了些，但他实在不知如何将掩埋在矿洞里的表弟遗体弄回家。并且矿主为了消灭罪证，就把把洞口给封了。当然，聪明的小阿鲁通过雷维耶无奈的眼神就明白了过来。她不问，雷维耶也保持着沉默。

经过向酋长的反复请求，至高无上的他终于答应雷维耶留在阿鲁家生活，帮助照顾，三个未成年的孩子。

日出而作日落而息，短短两个月的时间，雷维耶不光学会了大部分本地土著语，还能够亲自自制原生态的非洲咖啡了。弄得小阿鲁只有分享的份，而插不上手。

“在这里，是女人打咖啡，男人品的。你又是那么高大的男人，所以，以后的咖啡还是给我来做吧！”小阿鲁知道雷维耶每天的工作量有多大，可以说是为了他们三个孩子操碎了心。就找了这么个理由，让雷维耶叔叔能够休息下。

雷维耶懂得阿鲁的苦心，疲惫地对她笑了笑：等你再大些吧，如果烫到了，叔叔会不安心呢。这样，如果以后家里来了客人，你就出面打一次，其他的，还是我来弄好不？”“说话算话。”雷维耶轻轻地点了点头。

经过实地的劳作，雷维耶明白，无论怎样辛苦劳作，土米人也只能勉强解决温饱问题。唯一改善伙食，是在婚庆嫁娶的日子。最多也就是杀一两头羊，一村人打次牙祭。而善良的村民，对于成群结队的大象、斑马、长颈鹿，甚或鳄鱼、河马，就当是风景，从没有要狩猎的想法。他们懂得，动物们也是生活中的一部分，看着他们路过家门，跟佛佛玩耍，都是一件快乐的事情，哪有动它们的念头。这个让雷维耶想到拉萨河谷中的红嘴鸡、斑头雁们，也是那样自由自在地栖息、飞翔，就连大只的黑颈鹤，也会有专门保护它们的人类。

(未完待续)



雪柿。

苗青摄

## 又是一年麦收时

的手太慢，往往是割了不到一半，大伙儿已经到了地头，别人休息，我不能休息。好容易到了地头，还没有喘过气来，大伙儿又往回返了。我只能跟在大伙儿的后面奋起直追，却永远也追不上，永远也得不到休息，不到下晌的时候，我就精疲力竭了。

那一刻，我真切地感受到：“割麦日当午，汗滴麦下土。谁知白面馍，凝聚几多苦。”待摊在地里的麦子稍稍晾晒后，就要捆扎起来全部拉到场上，堆成一个个蘑菇状的麦垛。

为了脱粒容易些，打场之前，还要用木杈或铁杈将成垛的麦子抖散摊开，让太阳暴晒。过上个把小时，再把摊开的麦子翻一遍，按此操作数遍后，摊开的麦子就完全晒干了。

这时，便由老者套上牲口，拉上石碾，开始一圈一圈地转着碾压。老者一手抓着一根长长的绳子，为牲口掌握方向，一手挥动着鞭子，催促着牲口。身边还有一把木锨，是接牲口粪的专用用具。

等麦子的颗粒碾压干净后，就用杈挑去麦秆，把剩下的用木锨堆到场中间，成为一个长条状的麦堆。

只要是有风，就开始扬场了。扬场是一个技术活，要由技术娴熟的年轻力壮的男劳力担当，只见他用木锨铲起麦子，手腕一翻一抖，轻轻地抛向空中，使麦子在

■田勇

3

随着产期的临近，莫瑞巴臃肿的身体，不再能适应任何体力方面的活了。住在酋长安排的稍显舒适些的房子里，雷维耶，依旧挂念着阿鲁一家的生活。

几个月前，莫瑞巴的丈夫，望着妻子逐渐隆起的腹部，明白无论自己怎样挣扎，也无法养活未来的小生命。于是想尽办法跟在邻国肯尼亚挖煤的表哥(即：地麦卡的父亲)联系上，带上简单的行李，跟莫瑞巴说好，在孩子出生前赶回来后，便一路跋涉，偷渡去了那座私人煤矿。

对于一次次雷维耶给予生活上的无偿帮助，淳朴的莫瑞巴感觉唯一回报的方式，就是帮客人煮杯非洲的咖啡。现在她无力做了，在生前三个孩子的时候，问问孩子们最近的情况。尼珍回说，大些的诺雍康卓跟她的弟弟惹索瓦已经回果洛老家过藏历新年了。另外九个小的孩子，被仓姑寺的阿尼接过去，帮助照顾。尼珍还说，孩子们都健康着呢，只是想念他这个那不勒斯的阿爸！

“再过二十天左右，我就能回拉萨，让孩子们等等，我们一起过藏历年哦！最重要的是告诉他们，我将带回阿鲁他们家自产的咖啡，亲手做给大家一起品尝。”说到这里，雷维耶的脸上似乎挂上喜悦的泪珠。

## 村里的鸟儿

■徐红波

三月的春风醉人，我在阳台上，安享着融融春光，突然听到一声鸟叫，惊喜无比，四处寻找它的身影。

城市里少有鸟儿的身影，而在乡下，此时已是鸟儿的热闹时节：早莺争暖树，新燕啄春泥，鸟语花香，每个角落，都能听到鸟儿的鸣叫。初听没什么区别，你若听得久了，就能感受出不同的曲调语气，斑鸠咕咕，麻雀唧唧，唱着鸟儿的喜怒哀乐……特别是每个清晨，呢喃声声，唤醒了酣睡中的我。一排排鸟儿站在树上、电线杆上，跳来跳去，婉转细语，似清泉淌过心田，告诉人们美好的一天开始了。

田野里繁忙的景象是布谷鸟唤出来的。清明节后，它们就从遥远的地方飞来，整日“布谷布谷”，清丽的叫声整日萦绕在乡村的上空，像流浪的歌手，唱着深情的民谣。对于农人来说，布谷鸟的叫声，就是春天的呼唤，是劳作的号角，是幸福的期盼。

最招人喜爱的是燕子。当我还口齿不清吐字含糊的时候，母亲教我的第一首歌就是《小燕子》：小燕子，穿花衣，年年春天来这里……三月的燕子如约而至，在农家低矮的屋檐下翩跹环绕，主人异常欢喜。燕子筑巢是吉兆，意味着主家兴旺发

■王友明

回家探亲的我，每天都要到村外的麦田边走一走，看一看。不知不觉，麦田就从一片嫩绿色变成一片金黄色。

天气开始炎热起来，太阳毒辣辣地炙烤着麦田，走在田间，干燥的风吹过来热烘烘的，麦浪翻滚起伏着，发出沙沙的响声，十分动听。长得非常饱满的麦穗儿，伴随着风儿翩翩起舞，充满着丰收的喜悦。

农谚有“麦熟一响”之说。随着阵阵麦香扑鼻而来，又一个麦收时节到来了。此时此刻，我不由得想起了许多麦收时节的情景。

小时候，因家境不好，每到麦收时节，母亲都会领着我，天不亮就起床，跟着村里的大娘大婶们，步行到十几公里外的地方去拾麦穗。饿了，啃几口糠菜团子；渴了，喝几口凉水。天黑好半天后，我和母亲才气喘吁吁地回到家。

晚上，母亲不顾疲劳坐在小油灯下，用簸箕把麦穗搓成粒，再用小拐磨子磨成面，为我和弟弟包一碗饺子，改善一下生活。母亲却舍不得吃一口，背着我们啃一个糠菜窝窝。看着母亲那瘦弱的身体和无奈的神情，年少的我总会流下感伤的泪水。

高小没有毕业，我就辍学回家务农了。我最发怵的农活就是收割小麦，因我